

دبیرکل سازمان پیمان امنیت جمعی از غرب انتقاد کرد؛

سازماندهی جناح قفقاز - آسیای میانه به رهبری مسکو



فرشاد گلزاری

حاشیه‌های جنگ اوکراین این روزها بیش از اوایل این رویداد در حال گسترده شدن است. در شرایطی که سازمان ملل بر ختم این جنگ به مصالحه تاکید دارد و رفت و آمدهای دیپلماتیک در این مورد به اوج خود رسیده، اما برخی کشورهای دخیل در این منازعه که عموماً عضو دائم شورای امنیت ملل متحد به‌شمار می‌آیند، در حال برهم زدن این سناریو به نفع خود هستند. یکی از این کشورها بدون شک آمریکا به حساب می‌آید که به زعم کارشناسان مین گذاری این مسیر علیه روسیه را به عهده داشتند اما در این میان انگلیس هم به صورت مستقل در حال دمیدن بر آتش جنگ اوکراین است. به عنوان مثال روز گذشته (چهارشنبه) روزنامه دیلی میل به نقل از بن والاس، وزیر دفاع انگلیس اعلام کرد که این کشور برای نخستین بار در جنگ اوکراین و روسیه، به اوکراین بالگرد ارسال می‌کند. بر اساس این گزارش یک فروند بالگرد «سی کینگ» که در ۲۰۱۸ بازنشسته شده به اوکراین ارسال می‌شود و قرار است دو فروند دیگر از این نوع بالگرد نیز به زودی به کی‌یف تحویل داده شود. این اقدام انگلیس اگر چه می‌تواند در قالب تغییر محور عملیات در اوکراین تلقی شود، اما به هر ترتیب روس‌ها تا امروز بدان واکنش نشان ندادند. اینکه روس‌ها در شرایط فعلی در اوکراین به دنبال چه منافعی هستند و قرار است که در این کشور اوضاع را چگونه هدایت کنند، موضوعی است که به هر ترتیب ابعاد گوناگونی دارد اما واقعیت این است که روسیه در شرایط کنونی با بحرانی دیگر یکی تجمیع نظرات و آرای سیاسی اروپا و روبرو است که تجمیع آن‌ها می‌تواند در اقدام روز گذشته نهاد اروپایی مشاهده کرد. دیروز (چهارشنبه) روبرو تامتسولا، رئیس پارلمان اروپا



در نشست خبری خود اعلام کرد که پارلمان اروپا قطعنامه غیرالزام‌آوری را تصویب کرد که روسیه را به عنوان کشور حامی تروریسم می‌شناسد. به گفته وی در مجموع ۴۹۴ نماینده به این قطعنامه رای مثبت دادند، ۵۸ نماینده مخالف و ۴۴ نماینده رای ممتنع داده‌اند. این رویداد به نوعی روس‌ها را با مشکلات ضمنی و سیاسی (نه اجرایی) روبرو می‌کند که بدون شک ولادیمیر پوتین به عنوان گرداننده کرملین هم از آن به راحتی عبور نخواهد کرد. اینکه پوتین در این میانه چگونه رفتار خواهد کرد تا حدودی مشخص است اما مسکو در شرایط کنونی اوضاع و احوال پیرامونی خود را چندان مطلوب نمی‌بیند. واقعیتی که در برخی از تحلیل‌ها در مورد نگاه امنیتی روسیه و سند امنیت ملی آن گفته نمی‌شود این است که ساختار امنیتی این کشور در اصل یک چارچوب سه لایه را برای حفاظت از تهدیدات طرح‌ریزی کرده است. لایه اول این راهبرد مسکو در قزاقستان، قرقیزستان، روسیه و

آنالیز دستور همگرایی علیه تهدیدها!

بر اساس اسناد و متون موجود باید گفت که «سازمان پیمان امنیت جمعی» در سال ۱۹۹۲ میلادی و دقیقاً بعد از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی پدید آمد و اصولاً باید آن را یک ائتلاف نظامی صرف برای مقابله با تهدیدات در قفقاز و آسیای میانه دانست که روس‌ها سال‌های سال است روی آن سرمایه‌گذاری کرده‌اند. در حال حاضر این سازمان شش عضو دارد که قزاقستان، بلاروس، قزاقستان، قرقیزستان، روسیه و

تاجیکستان را متشکل می‌شود. جزئی از اتحاد جماهیر شوروی بود و در نهایت لایه سوم این راهبرد، خاورمیانه و تاحدودی آفریقا را شامل می‌شود. این تقسیم‌بندی حالا باعث شده تاروس‌ها نهادی تحت عنوان «سازمان پیمان امنیت جمعی» را پایه‌گذاری کنند که به نوعی باید آن را یک بلوک امنیتی-نظامی تحت رهبری کرملین دانست.

تاجیکستان را متشکل می‌شود. البته افغانستان و صربستان هم از سال ۲۰۱۳ میلادی تاکنون به عنوان عضو ناظر در این سازمان حضور دارند که دلیل آنهم احساس خطر روس‌ها از ناحیه غرب و به خصوص ناتو در این دو کشور بوده است. بر همین اساس و در کشاکش جنگ اوکراین حالا ولادیمیر پوتین بار دیگر به دنبال آن است تا از تریبون این سازمان نه تنها غرب را در قضیه اوکراین، بلکه در سایر پرونده‌های مفتوح مورد خطاب قرار دهد و برای آنها خط و نشان بکشد. بر اساس گزارش منتشر شده

در کشاکش جنگ اوکراین حالا ولادیمیر پوتین بار دیگر به دنبال آن است تا از تریبون سازمان امنیت دسته جمعی نه تنها غرب را در قضیه اوکراین، بلکه در سایر پرونده‌های مفتوح مورد خطاب قرار دهد و برای آنها خط و نشان بکشد

در داخل این سازمان و همچنین مشکلات مهم بین‌المللی و منطقه‌ای متمرکز خواهد بود اما پیش از جلسه اصلی این اجلاس، نشست‌های وزیران خارجه و دفاع و همچنین نشست دبیران شوراهای امنیت ملی کشورهای عضو سازمان پیمان امنیت جمعی برگزار شده است. آنچه در این میان باید مورد توجه قرار بگیرد این است که پرونده‌هایی مانند نزاع ارمنستان و آذربایجان بر سر قره‌باغ و همچنین مسائل جاری افغانستان در این نشست به‌گفت‌وگو و مذاکره گذاشته خواهد شد ولی بنابر آنچه که دیده می‌شود، اوکراین هم در دستور کار این نشست قرار گرفته است. سند این ادعا را هم باید سخنان دبیرکل سازمان پیمان امنیت جمعی دانست. استانیسلاو زاس در نشست این سازمان در ایروان اعلام کرد که حمایت گسترده سازمان پیمان آتلانتیک شمالی (ناتو) و دیگران از اوکراین احتمال گسترش مناقشه را زیاد می‌کند و درگیر شدن دیگر کشورها می‌تواند بر آتش این منازعه بدمد. او معتقد است که اعضای ناتو در حال تقویت قوای نظامی شرق اروپا بوده، زیرساخت‌های نظامی را بهبود بخشیده‌اند، به مرزهای مستولیت سازمان پیمان امنیت جمعی نزدیک شده و چالش‌های مضاعفی از جمله برای اعضای این سازمان ایجاد کرده‌اند که نوعی «تهدید فوری» به حساب می‌آید. اینکه دبیرکل این سازمان آنهم در زمانی که پوتین در حال نظاره کردن وی است چنین موضعی اتخاذ می‌کند نشان می‌دهد که روسیه در حال آماده‌سازی جناح قفقاز و آسیای میانه است تا در نهایت بتواند این صفت‌بندی را برای سناریوهای بعدی تقویت کند!

از سوی خبرگزاری تاس ولادیمیر پوتین، رئیس جمهور روسیه روز گذشته (چهارشنبه) برای شرکت در نشست شورای امنیت جمعی، ارگان اصلی بلوک تحت رهبری مسکو موسوم به سازمان پیمان امنیت جمعی (CSTO) به ایروان سفر کرد. در این اجلاس نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر ارمنستان، الکساندر لوکاشنکو، رئیس جمهور بلاروس، سدر جباروف، رئیس جمهور قرقیزستان و امامعلی رحمان، رئیس جمهور تاجیکستان حضور دارند اما مشارکت قاسم جومارت توکایف، رهبر قزاقستان، که در انتخابات زودهنگام ریاست جمهوری ۲۰ نوامبر با قاطعیت پیروز شد، اکنون زیر سؤال رفته است؛ چراکه مراسم تحلیف وی در ۲۶ نوامبر برگزار می‌شود و معلوم نیست که او تا آن زمان به کشورش باز می‌گردد یا خیر. در این رابطه سرویس مطبوعاتی کرملین گزارش داده که نشست سران در ایروان بر روی زمینه‌های کلیدی همکاری

پارلمان اروپا قطعنامه غیرالزام‌آوری را تصویب کرد که روسیه را به عنوان کشور حامی تروریسم می‌شناسد و این در حالیست که روس‌ها به دنبال تقویت جناح زیر نظر خود در قفقاز و آسیای میانه هستند

بر اساس گزارش وال استریت ژورنال، سازمان سیا علاقه‌مند به استخدام روس‌هایی است که از جنگ در اوکراین منجر هستند. به گزارش راشاتودی، این ادعا از سوی دیوید مارلو، معاون بخش عملیات‌های جاسوسی سیا در جلسه اخیر در یک اتاق فکر مستقر در واشنگتن مطرح شد. بر اساس گزارش وال استریت ژورنال، دیوید مارلو با اشاره به تحولات اوکراین گفت: ما در سراسر جهان به دنبال روس‌هایی هستیم که به اندازه ما از این موضوع منجر هستند. چون ما از کسب و کار استقبال می‌کنیم، مارلو در مرکز هیدن دانشگاه جورج میسون در آرلینگتون ویرجینیا، مقابل مخاطبان منتخبی از اعضای هیئت علمی و کارکنان دانشگاه سخنرانی کرد. بر اساس گزارش وال استریت ژورنال «رویداد سیا در ۷۵» اولین حضور عمومی مارلو از زمان روی کار آمدنش در ژوئن ۲۰۲۱ بود. گرچه این رویداد چند روز پیش برگزار شد، حضور داشتند.

خلیلزاد: طالبان خطاهای گذشته خود را تکرار می‌کنند

زلمی خلیلزاد نماینده پیشین آمریکا در امور صلح افغانستان با بیان اینکه حکومت طالبان باید به دیدگاه‌های جامعه احترام بگذارد، گفت که طالبان اشتباهات گذشته خود را تکرار می‌کنند. خلیلزاد در مصاحبه با تلویزیون تی.آر.تی ترکیه تصریح کرد: طالبان برخی از اشتباهات جدی را که در ۴۰ سال گذشته دیدیم، مرتکب می‌شوند. خلیلزاد در این مصاحبه به حزب کمونیست افغانستان اشاره کرد که در سال ۱۳۵۷ قدرت را به دست گرفت و همه جناح‌های دیگر را راند که منجر به جنگ داخلی شد. او خاطر نشان کرد، اگر طالبان می‌خواهد دچار این اشتباه نشود، باید به دیدگاه‌های بخش‌های بزرگ جامعه احترام بگذارد. خیرگزاری جمهوری نوشت: خلیلزاد در این مصاحبه تلاش کرده که از کلمه تشکیل حکومت فراموشی پرهمیز کند و در عوض تاکید کرده تا حکومت طالبان بخواند که با بخش‌های مختلف جامعه افغانستان گفت و گوری بهبود آیه خدمات تمرکز کند.

جهان نما

با تایید کشته شدن ۲۵۴ عضو پ.ک.ک؛ اردوغان: عملیات مادر سوریه و عراق تازه آغاز شده است



رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه گفت که عملیات نیروهای مسلح ترکیه در شمال سوریه و عراق تازه آغاز کار است و آنکارا مصمم به تامین امنیت مرزهای خود است.

به گزارش آناتولی، آنکارا روز یکشنبه یک عملیات هوایی علیه شاخه سوری حزب کارگران کردستان (PKK) در شمال سوریه انجام داد و به موازات آن حملاتی به شهر کوبانی و همچنین در شمال عراق گزارش شد. اردوغان در نشست حزب حاکم عدالت و توسعه گفت که این کشور «در صورت صلاح‌دید» عملیات زمینی را در سوریه آغاز خواهد کرد.

وی تاکید کرد: عملیات ما با هواپیما، توپخانه و هواپیماهای جنگی بدون سرنشین تازه آغاز شده است. ما با عملیات زمینی در مناسب‌ترین زمان، تروریست‌ها را به سختی شکست خواهیم داد و اقداماتی که اتخاذ خواهیم کرد وحدت و امنیت هر دو کشور سوریه و ترکیه را تضمین می‌کند. اردوغان تاکید کرد که ترکیه بیش از هر زمان دیگری مصمم به تامین امنیت مرزهای جنوبی خود است. او افزود: ترکیه به وعده‌های خود در خصوص مرزهای منطقه را وفادار مانده است و اگر طرفین ما نتوانند الزامات توافق را انجام دهند، ما حق داریم از خود مراقبت کنیم.

رجب طیب اردوغان، رئیس جمهوری ترکیه در واکنش به انفجاری که اخیراً در استانبول رخ داد و در اثر آن شش تن کشته شدند، گفت: تمامی عوامل حادثه انفجار در خیابان استقلال استانبول شناسایی و مجازات می‌شوند. ترکیه در برابر این حملات سکوت نمی‌کند و طرف‌هایی را که از گروه‌های تروریستی حمایت می‌کنند، شناسایی خواهد کرد. پاکسازی منطقه را از تل رفعت، منبج و عین العرب شروع می‌کنیم. تونل‌های سیمانی که تروریست‌ها در آن پنهان شده‌اند، گور آنها خواهد بود.

رئیس جمهوری ترکیه مدعی شد: تنها هدف ما تضمین آینده‌ای امن برای شهروندان و برادرانمان در اطراف افسان است. اخیراً انفجاری در خیابان استقلال استانبول رخ داد که طبق اعلام مقامات آنکارا شش کشته و ۸۱ مجروح بر جای گذاشت. مقامات ترکیه در این راستا یک زن را بازداشت و اعلام کردند که وی عامل بمبگذاری است.

در گزارش‌های اولیه آمده بود که این زن تابعیت سوریه را دارد و در این کشور توسط پ.ک.ک آموزش دیده و از طریق عفرین وارد ترکیه شده است. اما فرمانده نیروهای سوریه دموکراتیک قسد با ارائه اطلاعات جدیدی از هویت عامل انفجار استانبول اعلام کرد که وی وابسته به داعش است و ارتباطی با گروه‌های سوریه ندارد.

در همین راستا خلوصی آکار، وزیر دفاع ترکیه روز گذشته (چهارشنبه) اعلام کرد: تاکنون در عملیات پنجه-شمشیر در شمال سوریه و عراق ۲۵۴ عضو پ.ک.ک کشته و ۴۷۱ هدف بمباران شدند. آکار در ادامه تاکید کرد: عملیات نظامی پنجه-شمشیر ادامه دارد.

همچنین وزیر دفاع ترکیه اظهار کرد: هدف ما تروریست‌ها یعنی حزب کارگران کردستان (پ.ک.ک) و یگان‌های مدافع خلق (ی.پ.گ) و داعش هستند، زمان حساسی فرا رسیده است. پیشتر الکساندر لاورنتیف، فرستاده ویژه رئیس جمهور روسیه به سوریه گفته بود، مسکو آنکارا را به خویشن داری و جلوگیری از تنش دعوت می‌کند.

سخنگوی وزارت خارجه آمریکا نیز گفته بود، آمریکا به مخالفت خود با هر گونه اقدام نظامی که ثبات سوریه را برهم می‌زند، ادامه می‌دهد و واشنگتن نگرانی جدی خود درباره پیامدهای چنین حمله‌ای بر مساله مبارزه با داعش را به آنکارا انتقال داد. همچنین سلیمان سویلو، وزیر کشور ترکیه پیشتر گفته بود، تردیدهایی وجود دارد که دستورات حمله تروریستی خونین ۱۳ نوامبر جاری در استانبول از شهر مرزی کوبانی سوریه صادر شده است.

به موازات این اخبار جان کربی، سخنگوی شورای امنیت ملی آمریکا در گفت‌وگو با خبرنگاران تاکید کرد که ترکیه همچنان از یک تهدید تروریستی مشروع به‌ویژه در جنوب آن رنج می‌برد. آنها مطمئناً حق دارند از خود و شهروندانشان دفاع کنند.

خبر

وقوع سه انفجار در قدس با حداقل ۱۲ مجروح



منابع خبری از وقوع سه انفجار از جمله یکی در ورودی شهر قدس اشغالی و زخمی شدن چندین شهرکنشین صهیونیست خبر دادند. شبکه الجزیره دیروز (چهارشنبه) به نقل از رادیو ارتش اسرائیل اعلام کرد که در پی انفجار یک بمب در یک ایستگاه اتوبوس در ورودی قدس اشغالی دستکم ۱۲ شهرکنشین مجروح شدند. شواهد حاکی از آن است که این بمب در یک کیف جای گذاری شده بود. رسانه‌های همچنین حال دو تن از مجروحان را وخیم اعلام کرده‌اند و ظاهراً یکی از آنها کشته شده است. اسکای نیوز عربی نیز در این باره اعلام کرد که پلیس اسرائیل برای تحقیقات و یافتن عاملان این انفجار ورودی‌های قدس را بسته است. تلویزیون اسرائیل نیز از وقوع دو انفجار دیگر در شهر کراموت در قدس غربی خبر داد که دستکم ۶ زخمی بر جای گذاشته است. منابع خبری اعلام کردند که در پی این انفجارها

انصارالله: بدون هشدار قبلی کشتی‌ها را هدف قرار می‌دهیم



نخست‌وزیر دولت نجات ملی یمن در واکنش به تلاش‌های ائتلاف متجاوز عربی برای سرقت نفت این کشور و هشدارهای صنعا در اینبار گفت در صورت تکرار این اقدامات بدون هشدار قبلی کشتی‌های غارتگر منابع یمن هدف قرار خواهند گرفت. به گزارش المسیره، عبدالعزیز بن حبشور، نخست‌وزیر دولت نجات ملی یمن وابسته به جنبش انصارالله اظهار کرد: دفعات بعدی به کشتی‌ها هشدار نمی‌دهیم و مستقیماً آنها را هدف قرار می‌دهیم، جهان باید بداند که ما اجازه نمی‌دهیم ملت‌مان گرسنه بماند و آنها منابع یمن را به بنام یمنی‌ها تصاحب کرد. ما از حق خود برای دفاع از منافع و منابع ملت یمن استفاده می‌کنیم و وابستگان به ائتلاف متجاوز اموال

مردم را به سرقت می‌برند. مزدوران متجاوز بیش از ۱۴ میلیارد دلار از درآمدهای نفتی یمن را غارت کرده و بدون پرداخت حقوق کارمندان این مبلغ را به بانک ملی عربستان حواله کرده‌اند.